

崇明竖新镇仙桥村积极探索农村社区建设

凝聚村民力量 打造“五美社区”

正在如火如荼地建设“五美社区”的崇明区竖新镇仙桥村自然引起人们的关注。夏至时节,行走仙桥村乡间,沿路村居门前花草烂漫,庭院内各种果蔬,生机盎然;稻田禾苗青青,河道水清岸绿,荷花盛开;村里主干道及农户集中区,夜间路灯明亮,方便村民出行……仙桥村书记管仕忠欣喜地告诉记者:“我们凝聚村民力量,着力打造‘五美社区’,使村民不仅能过上和城市市民基本一样的生活,而且还有让许多城里人向往的田园生活。”

□记者 忻才康 通讯员 龚卫星

打造“五美社区”试点成果初显

近年来,仙桥村经过不懈的努力,先后获评“全国宜居村庄示范村”、“全国生态文化村”、“上海市美丽乡村示范村”。今年以来,基于生态岛的定位,崇明在推进本区农村社区建设的过程中提出了以“自然生态美、宜居环境美、绿色产业美、乡风文明美、生活幸福美”为内容的农村“五美社区”建设目标。作为崇明首批农村社区建设市级试点示范村之一的仙桥村,在

推进农村社区建设过程中,注重提高社区建设和管理水平,积极发挥村民主体作用,将社区建设管理的要求编入到村规民约中,“保护环境,移风易俗、文化建设”等内容作为村规民约的细则。2014年,村里创建美丽乡村,开展宅前屋后环境整治。退休村干部陈忠芳率先把自家的违章搭建进行拆除。在党员干部的带领下,短短三个月,在引水河南侧的25户村民纷纷行动起来,将自己的违章搭建自行拆除,面积近2500平方米。在全体村民的共同努力下,小粪坑、不规范养殖、乱堆放、乱埋乱葬等不良现象全部实现“零指标”。如今,保持环境整洁卫生已成为村民的自觉



■水清岸绿的仙桥村河道两岸景致

行动。

出台实施方案 推进“五美社区”

为了创新农村社会治理,提升农村公共服务水平,建设美丽宜居农村社区,今年初,仙桥村出台了《关于深入推进农村社区建设工作的实施方案》。

管仕忠说,这一实施方案的目标,是以建设世界级生态岛为指引,结合美丽乡村建设、村庄综合改造、文明创建、服务群众等工作,打造管理有序、服务完善、文明祥和的农村社区国家级示范点“五美仙桥”。

据了解,仙桥村在不断深化党建带社建工作机制,不断巩固“党建引领美”的基础上,积极打造“五美社区”,即以加强生态环境综合治理,全力构筑“自然生态美”;改善农村社区居住环境,积极营造“宜居环境美”;加快现代生态农业发展,大力深化“绿色生产美”;加强农村精神文明建设,着力培育“乡风文明美”;着力提升村公共服务、公共管理、公共安全水平,努力实现“生活幸福美”等方面进行深入推进建议,加以实践。

在环境污染整治上,仙桥村着重做好自然生态修复。对村内2条镇级河道,49条村级沟渠(总长度14450米)进行了治理;对仙桥13条明沟进行河道护岸,全面推动“河长制”。加快农村生活污水处理和环卫设施建设,力争今年年底前农村生活污水处理全覆盖,加大农村耕地保护和土壤污染治理力度,持续减少化肥和农药使用量,

大力推进“减麦增绿”。结合本村河道、道路等,推进景观廊道建设,塑造点线面相结合的农村大地景观。拓展农村造林增绿空间,推进本村休闲绿地、村民公园建设,扩大了村内绿色植被覆盖率。

在推进农旅融合发展中,仙桥村以创建3A级旅游景区为目标,大力发展民宿产业,发掘民俗特色文化品牌,在已有同济大学设计丰收团队的禾井·田埂·花觅3家创意民宿的基础上,又迎来了5家“玖居”民宿的开业;以及台湾艺术家团队设计的“憧憬”民宿和2家艺术家工作室的开放。形成仙桥绿色农业、传统农业、生态农业、创意农业“四位一体”的布局。

在营造宜居生活环境上,仙桥村实施河道保洁、河旁植绿、河底清淤,使水更“清”;垃圾分类、垃圾减量、垃圾利用、生态养殖、生态种植,使地更“洁”;风能路灯、太阳能热水器、液化气燃料,使气更“净”。一个干净、自然、宜居的美丽仙桥已初具雏形。

深化创建内涵 共享生态成果

仙桥村在推进“五美仙桥”过程中,十分注重文明建设的提升,通过好家风好家训征集、开设道德讲堂、创设睦邻点、星级户评比等

形式,宣传社会主义核心价值观,传递乡村文明,深化创建内涵。村民施锦荣家里干净整洁、庭院环境优美、家庭和睦,被评为镇级“最美家庭”。朱友山等63个家庭获评仙桥村“五星级文明户”。星级户、最美家庭、家风家训评比等活动的开展,极大地推动了村民积极参与精神文明建设的热情,同时形成了“知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐”的氛围。

仙桥村还积极创建智慧村庄,使社区管理上了新台阶。2016年,村里实现了光网覆盖,建成农村信息发布平台,全村主要道路路口全部安装监控,并且在村里建立监控室,实现全面联网;还为80岁以上老人配备GPA定位系统,为老年人的健康安全提供便捷的服务。

管仕忠向记者提供一连串数据:截至去年,仙桥村98%的农业土地实现流转,先后引进6个专业合作社,初步形成粮食种植、水产养殖、果蔬采摘等6大发展板块。村民每年除获得土地流转费收入外,还可在合作社务工增收。近年来,全村村民年务工收入达60多万元;11户村民经营“农家乐”,每户年均收入超3万元;3家“民宿”经营户年收入在10多万元。2016年,全村745户家庭人均可支配收入达2.33万元。预计2017年人均可支配收入将有进一步提高。

仙桥村在推进“五美仙桥”过程中,十分注重文明建设的提升,通过好家风好家训征集、开设道德讲堂、创设睦邻点、星级户评比等

《走村入户访农民》系列 【走基层 转作风 改文风】

走村镇·话“三农”

本栏目荣获“上海报社优秀品牌活动探索创新奖”



■仙桥村党建文化园成为村民的精神食粮



■开设在仙桥村的玖居食馆

浦东中部五镇文化走亲文艺展演在惠南首演

五镇联动 构建“金腰带”文化交流圈

□记者 顾斯佳

本报讯 根据《浦东新区“十三五”发展规划纲要》,将浦东中部航头、新场、宣桥、惠南和老港五个镇所组成的中部城镇带定位为“十三五”重点发展区域之一,作为连接浦东南北区域的“金腰带”也是“十三五”浦东发展新热点,中部崛起,文化先行。为进一步助力中部“五镇”城镇带发展,努力营造“积极向上、勇立潮头”的宣传氛围,经“五镇”文化部门多次协商,决定构建浦东中部“金腰带”文化交流圈。

7月17日晚,浦东新区文化艺术指导中心惠南分中心广场上灯光璀璨、人头攒动。“文化璀璨金腰带·五镇携手谋发

的上海说唱《浦东人》(如图)令观众们眼前一亮,演员们用上海特有的上海说唱方式歌颂了浦东,向大家展现了浦东人只争朝夕、勇立潮头、崇尚科学、开放包容的创业精神和大佬馆精神。

此次演出浦东新区文化艺术指导中心指导,浦东新区惠南镇人民政府、宣桥镇人民政府、新场镇人民政府、航头镇人民政府以及老港镇人民政府一同主办,“五镇”文化服务中心共同承办。

据了解,此次演出是浦东“金腰带”五镇文化走亲文艺展演的首场演出,接下来还将在“五镇”的其他4个街镇进行巡演。

